

мота прошла, на здоровье не жаловался. Устроился на работу в частное охранное предприятие.

На все расспросы о подробностях ранения отшучивался. Но война стала возвращаться к нему по ночам. Он кричал во сне, что «чехи» атакуют, призывал стрелять, бить, наступать. Мама будила его, возвращала с сумеречного поля боя в реальный мир.

Как-то он пришел домой и объявил родным: «Я опять здоров, меня снова призывают в армию, надо свой срок дослужить». Родители поохали-поахали, но снова благословили на службу.

— Сергей мог быть таким убедительным, что никому и в голову не придет усомниться в его словах, — вспоминает его родная сестра Елена Дубровская. — Мы все поверили, что его забрали дослуживать. Какое-то время он был на учебе в Чите, там ему звание сержанта присвоили, а после этого в Чечню направили.

В документах, которые хранятся у сестры, есть справка из войсковой части 74930, в которой значится, что сержант Сергей Александрович Морозов зачислен в разведывательно-десантную роту 22 июня 1996 года, а снят с довольствия 18 августа 1996 года по причине смерти. В похоронке, направленной в адрес родителей, написано, что их сын «погиб при выполнении специального задания Правительства Российской Федерации на территории Чеченской Республики». Но у сестры есть и другая информация:

— Я позже от его сослуживца узнала, что 18 августа — это дата, когда тело Сергея вызволили из плена. Он был в составе группы, которой было поручено провести специальное задание. Помните фильм «Бригада», где спецназовцы подорвали вагоны с оружием для бандитов? В свой последний маршрут Сергей ушел 4 августа. В свидетельстве о смерти написано, что у него множественные огнестрельные ранения груди и поясничной области. Таким его и в плен взяли, но он был живой и в сознании. Организм-то крепкий. Мне сказали, что, судя по следам на теле, его подвергли жестоким пыткам. Даже в колени какие-то кандалы вбили. Не с мертвым же забавлялись... Сколько же выпало на его долю! Я знаю, что другим тела привозили в металлических гробах с застекленными окошечками в области лица. У Сергея это окошечко было густо закрашено красной краской. Дедушка порывался вскрыть окошко, но гроб сопровождали представители военной прокуратуры — не разрешили. Наверно, нельзя никому показывать, как в плену наших ребят терзали. Тогда мы и узнали, что он добровольцем ушел. Родителям не полученную Сергеем зарплату отдали, вот тогда и узнали, что он «дослуживал» по контракту.

Чеченская война забрала из семьи Морозовых не только Андрея. Его похоронили 30 августа, а через неделю умерла бабушка, не справившись с горем. В ноябре уже хоронили маму Андрея, которая в од-

ночасье осталась и без сына, и без матери. Елена до сих пор с болью вспоминает, какими осиротевшими они с отцом были. Спустя еще пять лет Елена похоронила и папу.

А сколько народа собралось проводить Сергея в последний путь! С кем бы ни столкнула его судьба по жизни, у всех он оставил по себе добрую память.

— Меня навещал командир Сергея. Он уволился из армии, жил в ту пору в Лесосибирске, — продолжает Елена свой рассказ о старшем брате. — Командир говорил, что таких бойцов, как Сергей, он больше не встречал. Надо ли с парашюта куда-то десантироваться, на машине проскочить — он все это проделывал очень ловко. Во время разведывательных походов каждый раз сноровку проявлял. Он в Чечне успел даже щенка кавказской овчарки завести. Когда Сережи не стало, командир собаку забрал себе, привез в Лесосибирск.

Сергей Морозов погиб в возрасте 20 лет. Детей после себя не оставил. За него это сделала сестра. Она не брала фамилию мужа до тех пор, пока не родился первенец, которого Елена с согласия супруга записала на фамилию Морозов.

— Я не могла допустить, чтобы наш род вот так прервался, — говорит она. — Мне часто кажется, что у сына душа брата: такой же спокойный, спортивный, добродушный парень растет. Ему уже пятнадцать лет. А младшему я имя Сергея дала. Мальчики у меня хорошие. Они знают, какого дяди лишились. Гордятся им.

Указом Президента Российской Федерации Сергей Морозов посмертно награжден орденом Мужества.

Похоронен в Ачинске.

